## 父亲意外离世 他情绪崩溃

# 一场在大墙里进行的"心理救援"

□法治报记者 徐荔

树欲静而风不止,子欲孝而亲不待。在上海市青浦监狱服刑的胡凯(化名)因为父亲的意外去世体会到了这种后悔与愧疚,只要一想到父亲的离世,他就觉得是自己的错······胡凯吃不下睡不好,常常叹气,他的异常表现引起了监狱民警的注意。

去年,新冠疫情突如其来,老家在湖北的胡凯紧张焦虑的情绪更甚。在父亲离世、担心家人的双重"压力"下,胡凯的服刑改造能否回到正轨?青浦监狱的民警是这样做的······

#### 因父亲意外去世情绪崩溃

80 后的胡凯正值壮年,本该挑起家中责任的他却因为贩卖毒品被判处有期徒刑15 年,在青浦监狱服刑已有7年了。服刑改造表现一直较为稳定的他在去年出现了极大的情绪波动,甚至在行为、认知方面都出现了不良反应,胡凯怎么了?

监狱民警根据了解到的信息分析,导致 胡凯异常表现的最直接原因是,胡凯的父亲 意外去世了。虽然已经过去一段时间,但胡 凯内心深处始终无法接受父亲去世的事实, 他甚至觉得父亲去世都是因为他。

与胡凯个别谈话的过程中,民警了解到,胡凯与父亲的关系一直很好,对父亲很崇敬。小时候由于家里比较穷,是父亲在外辛苦打工维持整个家的生活。从胡凯有印象开始,父亲就一直告诉他做人要有责任感,虽然父亲对他的教育严格,但胡凯知道,那也是父亲对他的期望。

然而,胡凯辜负了父亲的期待,他犯罪 人狱,给整个家庭都带来了难以磨灭的伤 害。

最让胡凯自责的是,父亲是给他缴纳罚金后出意外身亡的。他还记得接见时,父亲对他说的最后一句话:"这是我最后能为你做的事了,以后就要靠你自己了。"胡凯觉得,正是因为自己犯罪才会发生这一系列的

事,也最终导致了父亲的去世,"是我害死了我父亲。"胡凯无法原谅自己。

就在胡凯陷人对父亲的愧疚感中难以抽离时,新冠疫情突然爆发,胡凯的老家作为疫情重灾区面临着严峻考验。得知消息的胡凯变得更为敏感,他担心家人的安危,生怕灾难又降临到家人身上,而他却在大墙里无法为家人分担……

哀伤是人类最常见的情感,在失去至亲后,大多数人会在事件最初的一段时间体验到强烈的哀伤情绪,他们感受到极度的悲哀、失眠、肠胃功能紊乱、回避、情绪波动等,这都是哀伤带来的正常反应。正常的哀伤反应随着时间会逐渐减轻,但是病理性的哀伤反应则不会减轻,可能会变得更加严重,对生理、心理和正常的社会功能造成巨大的损伤。

民警分析,胡凯的哀伤反应虽然持续了 较长的时间,但是依然没有减轻,对他的日 常改造有较大的负面影响。在征得胡凯的同 意后,民警带他到监狱心理咨询中心进行了 咨询。

经过焦虑和抑郁自评量表测试显示:胡凯属于高度焦虑、中度抑郁。综合胡凯各方面的心理问题,具有心理咨询师资质的民警将胡凯的情况定义为:病理性的哀伤,同时存在着自杀风险。



#### 带着对父亲的爱和内疚活下去

咨询师对胡凯进行了三个阶段的哀伤辅导。

第一阶段,咨询师为胡凯建立了良好的 咨询环境,提供表达哀伤的环境。

在起初几次咨询过程中,胡凯讲到了疫情对自己家人的影响,最后才谈到父亲的事情。当时胡凯无法抑制悲伤的情绪,眼泪不断地流下来,表达着自己的内疚的情绪。咨询师给了胡凯充分释放悲伤的机会,鼓励他表达情绪以及真实的想法,通过共情、具体化、追问了解胡凯父亲的去世对他的影响。

一番情绪释放后,胡凯逐渐恢复平静,他也告诉咨询师,过去一段时间,他其实一直在回避父亲去世这件事带来的痛苦,而疫情的发生让他不得不正面思考父亲去世对家人产生的影响,以及自己应该承担的责任。

"父亲去世,感到悲伤,这些都是人之常情,大多数人遇到这样的事也会和你有类似的反应。"随着胡凯一点点说出内心的真实想法,咨询师及时回应并适时给予引导,"但是我们不能一直沉溺在悲伤的情绪里,逝者已逝,活着的人还是要继续生活,带着逝者的期盼更好地生活。"

在得到胡凯的信任,并愿意向咨询师吐露内心感受后,咨询师开始了第二阶段的辅导,他继续鼓励胡凯表达因父亲去世而出现的各种情绪感受,帮助他找到情绪的平衡点。在此过程中,咨询师利用"空椅子"技术来实现情绪的宣泄。

咨询师让胡凯想象椅子上坐着的是父

亲,把自己想说的话都对父亲说出来。面对着"父亲",胡凯不断释放内心的情绪压力,将自己对父亲的内疚和负罪感不断倾诉。而在这番倾吐后,胡凯又在咨询师的指导下扮演父亲,想象会对自己说什么、表达什么。"父亲如果还在一定会让我好好服刑,以后好好生活,会说他等着我回家……"胡凯知道父亲对他的爱和期盼,而这也是咨询师希望胡凯通过"空椅子"对话感受到的,能从积极的角度考虑问题,多去思考未来,寻找过去与未来的平衡点,不要过度沉溺于亲人离开的事实而酿成另一个悲剧。

而哀伤辅导的第三阶段,便是帮胡凯探索 如何适应现实环境,建立新的自我。

咨询师认为胡凯存在的问题之一便是认知偏差,将父亲的死亡过度归因,让他的情绪、认知都发生了变化,并导致心理失衡。为了让胡凯接受父亲离世的事实,也与过去的自己彻底告别,咨询师通过一个"告别"仪式让胡凯挥别过往,接受现实,找回正常服刑改造的状态。

经过近半年的心理矫治,胡凯的情绪状态有明显的好转,焦虑和抑郁的症状都有所改善,并且对于父亲的死能够从积极的角度来看待。虽然胡凯仍然记挂着父亲,但他已经明白自己该做的不是沉溺过去,而是向前看,他告诉咨询师,"这辈子要带着对父亲的爱和内疚活下去。"对服刑改造,胡凯也没有了之前那样的纠结,他清楚明白,只有好好服刑,彻底悔悟改过才可以拥有新生,以后才有机会更好地照顾家人,而这也一定是父亲的希望。

### 心理咨询中倾吐愧疚与自责

哀伤是非常复杂的心理现象,混合着悲伤、愧疚、愤怒、拒绝承认事实等一系列的反应。而作为服刑人员这一特殊的群体,在狱内缺少家人朋友陪伴,内心痛苦无人倾诉,大多时候是独自面对痛苦。咨询师对胡凯的心理矫治难点进行了评估。

在面对亲人非正常死亡时,当事人一般会难以接受事实,产生"如果我当初做了什么事,或许他就不会死"的想法,并且容易联系到许多以往生活中自己所犯的过错,从而更加觉得自己对不起亲人,让自己陷入到内疚的情绪漩涡当中。胡凯就是这样,他不断重复的念头就是:假如自己不犯罪,父亲就肯定不会去世。他认为父亲的死亡是自己一手造成的,陷人了深深的负罪感中,无法自拔。

胡凯在咨询中经常提到自己以前性格外向,但现在变得不愿意与他人交流,想慢慢把自己封闭起来。这其实是一种社交回避的表现。社交回避是一种封闭心理的体现,亲人离去会导致当事人将原本投注于外部的情感无处投放而收回,出现强烈的挫败感,将所有负面情绪都聚集于自己身上,最终造成当事人的心理封闭,不愿意与外界有过多的接触。胡凯因为对父亲的死亡感到自责,内

心深处希望得到别人的理解,但是在实际服 刑改造生活中没有太多人能够理解他的感 受。因此随着时间的流逝,胡凯不愿意与他 人过多交流内心的想法。

胡凯在谈话中还传递出强烈的抑郁情绪 和轻生的念头,必须要对胡凯进行哀伤辅 导,制止他做出过激的行为。

所谓哀伤辅导,是指为遭受失落痛苦的 人提供的心理服务,哀伤辅导可以减轻哀伤 者精神层面的情绪负荷,协助他们适应失落 之后的外在环境,并促进哀伤者重新建立自 我和社会关系。

在哀伤辅导开始之前,咨询师对胡凯进行了危机评估,重点对他进行了自杀风险评估。在确定胡凯自杀的风险较低后,咨询师为他制定了辅导方案。希望首先与胡凯建立良好的咨访关系,帮助胡凯释放压抑的情绪,关注并控制他的危机风险等级。在辅导过程中改变胡凯对父亲意外去世事件中不合理的认知,通过认知的调整减轻他的过度内疚感和负罪感。最终达到与父亲真正"告别",不再沉溺于过去痛苦经历中,将对父亲的感情转移到其他事物上,正常服刑改造,继续生活的目标。



#### ■ 个案解析

哀伤辅导与其他的心理咨询存在区别, 哀伤辅导的首要目标是接受失去的现实以及 带来的结果,帮助来访者在生活中为哀伤找 到一席之地,带着哀伤去生活。在胡凯的个 案中,咨询师首先引导胡凯接受父亲去世的 客观事实,从而去协助他适应这样的改变, 同时帮助胡凯找到未来生活的目标与意义。

联系监狱的实际情况,类似的胡凯的情况 有很多,这些服刑人员大多处在无人理解的状态,独自面对丧失的痛苦,因此还是要通过专业的知识来帮助他们度过这段痛苦的经历,让 他们能够顺利接受改造。